
Version web : https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/15/questions/QANR5L15QE27956

ASSEMBLÉE NATIONALE
15ème législature

Remboursement des indemnités journalières pour les indépendants
Question écrite n° 27956

Texte de la question

M. Julien Dive attire l'attention de M. le ministre de l'action et des comptes publics sur l'exclusion des résultats
imposables à l'impôt sur le revenu des indemnités journalières attribuées aux travailleurs indépendants en cas
de maladie en rapport avec une affectation de longue durée (ALD). En effet, depuis le 1er janvier 2017, l'article
154 bis A du code général des impôts, modifié par l'article 78 de la loi de finances n° 2015-1785 du 29
décembre 2015 de finances pour 2016, dispose que les indemnités journalières versées aux travailleurs
indépendants atteints d'une affection comportant un traitement prolongé et une thérapeutique particulièrement
coûteuse ne sont pas prises en compte pour la détermination du revenu imposable de leur bénéficiaire.
Toutefois, pour les professionnels indépendants, les indemnités journalières peuvent être versées par les
organismes de sécurité sociale, mais aussi dans le cadre d'un contrat d'assurance dit « loi Madelin ». Cette
distinction semble source de litiges avec l'administration fiscale quant à la déclaration des revenus de
remplacement imposables. Aussi, il souhaite savoir si les indemnités journalières, qu'elles soient versées dans
le cadre d'un régime obligatoire ou facultatif, donnent droit à une exonération de l'impôt sur le revenu.

Texte de la réponse

Par principe, les prestations servies aux travailleurs indépendants par les régimes facultatifs ou au titre des
contrats d'assurance groupe, sous forme de revenus de remplacement tels que les indemnités journalières, sont
prises en compte pour la détermination du revenu imposable de leur bénéficiaire. Par exception, l'article 154 bis
A du code général des impôts (CGI), dans sa rédaction issue de l'article 78 de la loi n° 2015-1785 du
29 décembre 2015 de finances pour 2016, prévoit l'exonération à compter du 1er janvier 2017 des indemnités
journalières versées par les organismes de sécurité sociale en cas d'affection de longue durée (ALD) pour tous
les travailleurs indépendants, à l'instar du régime applicable aux salariés et micro-entrepreneurs. Les
dispositions de l'article 154 bis A du CGI exonèrent expressément les indemnités journalières versées par des
organismes de sécurité sociale aux travailleurs indépendants atteints d'une ALD. Celles versées en vertu de
contrats d'assurance à adhésion facultative sont exclues de ces dispositions d'exonération, qui sont
d'interprétation stricte. Pour mémoire, les professionnels non-salariés non agricoles, peuvent déduire de leur
bénéfice imposable les primes versées au titre des contrats d'assurance groupe et les cotisations aux régimes
facultatifs, dans les conditions prévues par l'article 154 bis du CGI. Dans la mesure où l'article 154 bis A du CGI
n'exonère que les indemnités journalières versées en cas d'ALD par les organismes de sécurité sociale, il peut
être confirmé à l'auteru de la question que les indemnités perçues en exécution d'un contrat à adhésion
facultative, notamment dits « loi Madelin », par un travailleur indépendant demeurent quant à elles imposables.
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